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සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද (SSCL) 

   

සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද (SSCL) 

සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද (SSCL), 2022 අංක 25 දරන සමාජ ආරක්ෂණ 
දායකත්ව බදු පනත (පනත) මගින් 2022 ඔක්්තෝබර් 01 දින සිට බලපැවැත්්වන පරිදි 
පනවනු ලැ්ේ. සෑම ලියාපදිංචි පුද්ගල්යක්ම උපචිත පදනමක් මත බද්ද සඳහා ගිණුම් 
තැබිය යුතුය. 

බද්දට යටත් විෂය පථය 

සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද, 

 යම් ද්‍රවයයක් ආනයනය කරනු ලබන 
 යම් ද්‍රවයයක් ිෂෂපපාදනය ිරීම්ම් වයාපාරයක් කරනු ලබන 
 ඕනෑම සපවභාවයකට අයත් ්සපවාවක් සැපයී්ම් වයාපාරයක් කරනු ලබන 
 2 වන අයිතම්ේ සඳහන් ිෂෂපපාදකයකු වන්නා  ත තැනැත්තකු විසින් සිදු කරන 

විිරණීමක් හැර, යම් ද්‍රවයයක් ආනයනය ිරීමම සහ විිරණීම තතුු  වවැිෂ ද්‍රවයයක 
්තාග ්හෝ සිල්ලර ්වළඳ වයාපාරයක් කරනු ලබන 
බදු අය කළ හැිර සෑම තැනැත්්තකු විසින්ම (පුද්ගලයකු ්හෝ අසපි ත්වයක් අදහසප වන 
අතර, සංසපථාගත ්හෝ සංසපථාගත ්නාකළ පුද්ගල මණ්ඩලයක්, ්පාල්මඃකරු්වක්, 
රාජය ්නාවන සංවිාානයක් සහ පුණයායතනයක්) ්ගවිය යුතුය. 

පිරිවැටුම 

සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බදු පනත අදාළ වන තැනැත්තන්්ේ අදාළ කාණ්ඩයට 
අදාළව පිරිවැටුම පහත පරිදි අථර් දක්වා තත:- 

 යම් භාණ්ඩයක් ආනයනය ිරීමම සම්බන්ා්යන් – 2002 අංක 14 දරන වකතු කළ අගය 
මත බදු පන්ත් 6 වන වගන්ිය යට්ත් වකතු කළ අගය මත බද්්ද් කායර්ය සඳහා 
ිෂශපචය කරන ලද වම ද්‍රවය්ේ විනනාකම අදහසප වන නුතත් පළුතවන උප්ල්නන්ේ 1අ 
්කාට්සප දක්වා ති යම් ිෂදහසප කරන ලද ද්‍රවයයක විනනාකම තතුළත් ්නා්.. 
 

 යම් භාණ්ඩයක් ිෂෂපපාදනය ිරීම්ම් වයාපාරය සම්බන්ා්යන් – පළුත උප්ල්නන්ේ 1අ 
්කාට්සප දක්වා ති යම් ිෂදහසප කරන ලද ද්‍රවයයක් හැර, වී  තැනැත්තා විසින් යම් 
ද්‍රවයයක් ්‍රී ලංකාව තුල න ිෂෂපපාදනය කර විිරණී්මන් වී  කාතර් ව තුල ලැබිය යුතු 
ුතදල, වම ුතදල ලැබු්ණ් වුව ද, ්නාලැබු්ණ් වුව ද, ව්සප ලැබිය යුතු ුතදල අදහසප ්.. 
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  
 ඕනෑම සපවභාවයක ්සපවාවක් සැපයීම සම්බන්ා්යන් - 

1. පළුත උප්ල්නන්ේ II ්කාට්සහි සඳහන් කර ති ිෂදහසප කරන ලද ්සපවාවන් 
හැර ්‍රී ලංකා්. යම් ල්ලය ්සපවාවක් සැපයී්ම් වයාපාරයක් කර්ගන යන යම් 
තැනැත්්තකු විසින් ්‍රී ලංකාව තුළ ිරසියම් ල්ලය ් සපවාවක් සැපයී්මන් ලැබු්ණ් 
වුවද ්නාලැබුණ් වුවද ලැබිය යුතු ුතදල. 
 

2. පළුත උප්ල්නන්ේ II වන ්කාට්සප දක්වා ති ිෂදහසප කරන ලද ්සපවාවන් 
හැර, 2002 අංක 14 දරන වකතු කළ අගය මත බදු පන්ත් 5 වැිෂ වගන්ි්ේ (7) 
උපවගන්ිය යට්ත් ිෂශපචිතව ගණනය කරන ලද, යම් ්ද්පළ ්වළදාම් සහ වැඩි 
දියුණු ිරීම්ම් වයාපාරයිරන් පැන නගින ඕනෑම ්සපවාවක විනනාකම  
 

3. ඉහත a. සහ b. හි සඳහන් ්සපවා සහ ිෂදහසප ්සපවා හැර ්‍රී ලංකා්. ඕනෑම 
්සපවාවක් ්‍රී ලංකාව තුළ සැපයීම මගින් ලැබු්ණ් වුවද ්නාලැබුණ් වුවද ලැබිය 
යුතු ුතදල. 
 

 යම් ද්‍රවයයක් ආනයනය ිරීමම සහ විිරණීම තතුු ව වවැිෂ ද්‍රවයයක ්තාග ්හෝ සිල්ලර 
්වළඳා්ම් වයාපාර සම්බන්ා්යන් – පහත සඳහන් ිෂදහසප ිරීමම් හැර, යම් ද්‍රවයයක් 
්තාග ්වළදා්මන් ්හෝ සිල්ලර ්වළදා්මන් ලැබු්ණ් වුව ද ්නාලැබු්ණ් වුව ද 
ලැබියයුතු ුතදල, 

1. ඖෂධීය ද්‍ර.ය  
 

2. 2007 අංක 48 දරන වි්ශපෂ ්වළද භාණ්ඩ බදු පන්ත් විධිවිාාන යට්ත් වන 
වි්ශපෂ ්වළද භාණ්ඩ බද්දට යටත්වන යම් ද්‍රවයයක්, විිරණීම සඳහා සකසප ිරීමම 
හැර යම් පිරිසැකසුම් ිරීමමක් ්නා්කාට වම භාණඩ්ේ ආනයනකරු විසින් 
විකුණනු ලබන අවසපථාවක න වම ද්‍ර.යය  
 

3. අපනයනය කරනු ලබන යම් ද්‍රවයයක්  
 

4. ඉන්ාන පිරවුම්හලක විකුණනු ලබන ්පට්‍රල්, ීසසල්, ්හෝ ූමි  ්තල්; 
 

5. වල්. පී. ගෑසප  සහ 
 

6. යම් ්ද්ශීය ිෂෂපාදකයකු්ගන් ්හෝ ්ද්ශීය ිෂපදවන්නකු්ගන් ි ල  න ගනු ලබන 
නැවුම් ිරරි, අුත පත්‍ර, කුරුදු ්හෝ රබර්( රබර් ිරරි, ්රපප් ර රබර් ්හෝ රබර් ට්)). 

 
යම් බදු අයකළ හැිර තැනැත්්තකු්ේ අදාළ කාතර් ව සඳහා ිෂශපචිතව දක්වා ති 
පිරිවැටුමට  

a. වම කාතර් ්.  න වී  තැනැත්තා විසින් දරන ලද යම් ්බාල් ණය තතුලත් ්නාවිය 
යුතුය. (ව්සප වුව ද, යම් අදාළ කාතර් වක් තුළ ආපසු අයකරගන්නා ලද යම් ්බාල් 
ණයක් වම අදාළ කාතර් ්. පිරිවැටුම සඳහා තතුළත් කරගනු ලැබිය යුතුය.) 
 

b. යම් වකතු කළ අගය මත බදු ්ගවීමක් (ලියාපදිංචිව තත්නම්) 
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c. අමාතයවරයා විසින් අනුමත කරන ලද යම් ජාතයාන්තර ඉස.වක් සම්බන්ා්යන් 
අපනයනය සංවාර්න ප්‍රදාන යට්ත් ්ගවන ලද යම් ප්‍රදානයක් 
තතුලත් ්නාවිය යුතුය. 

ලියාපදිංචි වී්ම් සීමාව – 

 2021.10.01 දින සිට 2022.09.30 දින දක්වා  ත මාස ්දාළහක කාලසීමාව තතුලත රු. 
120,000,000 ඉක්මවන සමසපත පිරිවැටුමක් සහිත වීම 
 

 2022.10.01 දින්යන් ්හෝ වදිනට පසු ආරම්භ වන යම් කාතර් වක් සඳහා සමසපත 
පිරිවැටුම රු. 30,000,000 ඉක්මවන ්හෝ ඉක්මවීමට ඉඩ තත්නම්. 

 

 
බදු ්ගවිය හැිර කාලය  

බද්දට යටත් පිරිවැටුම මත සෑම බදු අය කළ හැිර තැනැත්්තකු්ගන්ම 2022 
ඔක්්තෝම්බර් 01 වන දින ්හෝ වදිනට පසු සෑම කාතර් වක් සඳහාම සමාජ ආරක්ෂණ 
දායකත්ව බද්ද ්ගවිය යුතුය. 

බදු අනුපාතය  

බද්දට යටත් පිරිවැටුම මත 2.5% ක සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද පහත දැක්්වන 
ආකාර්යන් ්ගවිය යුතුය. 

1 
යම් භාණ්ඩයක් 
ආනයනය ිරීමම 

පිරිවැටු්මන් 100% 

2 
යම් භාණ්ඩයක් 
ිෂෂපපාදනය ිරීමම 

පිරිවැටු්මන් 85% 

3 

්සපවාවක් සැපයීම 

(a) 
ල්ල්ය ්සපවා 
සැපයීම 

වකතු කළ අගය මත බදු පන්ත් 25 ත 
වගන්ිය යට්ත් ිෂකුත් කළ ගැස) 
ිෂ්.දන්ේ දක්වා ති ල්ල්ය ්සපවාවන්ට 
ආ්රෝපණය වන අගය වකතු ිරීම්මන් 
100% 

(b) 
ඉඩම් හා 
වැඩිදියුණු ිරීමම් 

පිරිවැටු්මන් 100% {2002 අංක 14 දරන 

වකතු කළ අගය මත බදු පන්ත් 5 වන 

වගන්ි්ේ 7 වන උපවගන්ි්ේ දක්වා 
ති වැඩිදියුණු ිරීමම් වල විනනාකම 
(විකුණුම් විනනාකම - විකුණනු ලබන 
දිනට හිසප ඉඩ්ම් ්වළද්පාල 
විනනාකම)} 
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(c) 

(a) සහ (b) 
අයිතමයන්ට 
අදාළ ්නාවන 
්සපවා 

පන්ත් 3(2) (c) (iii) යට්ත් සඳහන් 

පිරිවැටු්මන් 100% 

4 

   

  

්තාග ්වළදාම සහ සිල්ලර ්වළදාම 

(a) 

යම් භාණ්ඩ ්‍රී 
ලංකා්.  න 
ිෂෂපපාදනය 
කරන්්නකු 
්හෝ 
ිෂපදවන්නකුට 
අදාල ලියාපදිංචි 
්බදාහරින්්නකු 
විසින් යම් 
දු.යයක් 
විිරණීම 

පන්ත් 3 (2) (ඈ) වගන්ි්ේ සඳහන් 

පිරිවැටු්මන් 25% ක් 

(b) 

ආනයනය ිරීමම 
සහ විිරණීම 
තතුු ව ඉහත 
(අ) අයිතමයට 
අදාළ ්නාවන 
්තාග ්වළඳාම 
්හෝ සිල්ලර 
්වළඳාම 

පන්ත් 3 (2) (ඈ) වගන්ි්ේ සඳහන් 

පිරිවැටු්මන් 50% ක් 

සපවතක්්සපරු පදනම මත සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද ්ගවීම. 

සපවතක්්සපරු පදනම මත සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද මාසිකව ් ගවිය යුතුය. ් ගවීම් 
සිදු කළ යුතු දිනයන් පහත පරිදි ්.. 

මාසය ්ගවීම් දිනය 

ld¾;=jl  පළුත 
මාසය සඳහා 

අදාළ කාතර් ්. ්දවන මාස්ේ 20 වන දින ්හෝ 
වදිනට ්පර 

ld¾;=jl  ්දවන 
මාසය සඳහා 

අදාළ කාතර් ්. තුන්වන මාස්ේ 20 වන දින 
්හෝ වදිනට ්පර 
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ld¾;=jl  තුන්වන 
මාසය සඳහා 

අදාළ කාතර් ව අවසාන්ේ ඉන් ඉක්බිිව වහාම 
වළ්ෙන මාස්ේ 20 වන දින ්හෝ වදිනට ්පර 

සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බදු වතර්ා 

ලියාපදිංචි වී ති සෑම තැනැත්්තකු විසින්ම අදාළ වක් වක් කාතර් ව අවසාන්යන් පසු 
වළ්ෙන මාස්ේ විසිවන දින ්හෝ වදිනට ්පර සෑම කාතර් වක් සඳහාම ලිඛිත 
වාතර්ාවක් ්කාමසාරිසප ජනරාල්වරයාට ඉදිරිපත් කළ යුතුය. 

වාතර්ා ඉදිරිපත් කළ යුතු දිනය : 
 අදාළ ld¾;=jl අවසාන්යන් පසු වළ්ෙන මාස්ේ 20 වන දින ්හෝ වදිනට ්පර 

ඉදිරිපත් කළ යුතුය. 
 
භාරදිය යුත්්ත් : 

 ්ගානුව ්වන් කර ති ්ද්ශීය ආදායම් ්දපාතර්්ම්න්තු නගරබද/ප්‍රා්ද්ශීය 
කායර්ාල ්වත භාර දිය යුතුය. 
 

 අ්නකුත් අංශ වලට අයත් නම් ්ද්ශීය ආදායම් ්දපාතර්්ම්න්තු්. ප්‍රාාන කායර්ාල්ේ 
පිහිටා ති මාය ්ල්නන කළමනාකරණ අංශය (CDMU) ්වත භාර දිය යුතුය. 

්යාුතව 

 2022.09.21 දිනැි අංක PN/SSCL/2022-01 දරන සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද 
ක්‍රියාත්මක ිරීමමට අදාල දැන්වීම 

 2022.10.07 දිනැි අංක PN/SSCL/2022-02 දරන සමාජ ආරක්ෂණ දායකත්ව බද්ද 
සඳහා ලියාපදිංචි ිරීමමට අදාල දැන්වීම 

 

Source: IRD website 

http://www.ird.gov.lk/si/unit%20and%20services/sitepages/metropolitan%20and%20regional%20offices.aspx?menuid=1305
http://www.ird.gov.lk/si/unit%20and%20services/sitepages/metropolitan%20and%20regional%20offices.aspx?menuid=1305
http://www.ird.gov.lk/si/unit%20and%20services/sitepages/customer%20service_promotion%20units.aspx?menuid=1302#cdmu
http://www.ird.gov.lk/si/Lists/Latest%20News%20and%20Notices/Attachments/462/PN_SSL_2022%E2%80%9301_21092022_S.pdf
http://www.ird.gov.lk/si/Lists/Latest%20News%20and%20Notices/Attachments/462/PN_SSL_2022%E2%80%9301_21092022_S.pdf
hhttp://www.ird.gov.lk/si/Lists/Latest%20News%20and%20Notices/Attachments/461/PN_SSL_2022%E2%80%9302_06102022_S.pdf
hhttp://www.ird.gov.lk/si/Lists/Latest%20News%20and%20Notices/Attachments/461/PN_SSL_2022%E2%80%9302_06102022_S.pdf

